

Секция «Политические науки»

Краткая характеристика политических элит современной России и Украины

Лукашов Виталий Павлович

Студент

УИПА, КТУН, Дергачи, Украина

E-mail: vetaska.lukashov@rambler.ru

С давних времен, в любом обществе всегда можно было выделить отдельные слои, которые отличались, в первую очередь, своим авторитетом и материальным положением, а также, умением влиять на остальную часть общества и подчинять их волю своим капризам. Их называли элитными или же элитой, на которую пытались равняться и которой подражали.

Что же такое элита в наше время? Элита – совесть нации, пример для подражания, порядочность, патриотизм. К ней мы относим лидеров государства и политических партий, ярких представителей оппозиции. Они являются лицом государства, и представляют интересы общества и страны на мировой арене.

После краха СССР и возникновения на его просторах новых независимых государств, в Украине и в России был провозглашен курс на демократизацию построения правового государства (по крайней мери формально), был взят курс на модернизацию политической системы.

На стартовом этапе и в Украине, и в России, в условиях глубокой дезориентации общества и паралича всех его институтов роль политических элит существенно выросла. Она, собственно, остаётся чуть ли не единственным действующим актером, которому под силу осуществление реальных модернизационных изменений. Для определения места и роли политической элиты в процессах демократизации, в первую очередь следует определить основные характерные черты и особенности украинских и российских политических элит, провести сравнительный анализ этих качественных показателей. После развала Союза, в обеих странах не произошло кардинальных изменений состава правящего слоя населения. Социологические исследования показывают, что большая часть компартийной бюрократии сохранила свое привилегированное положение. Её доля в составе новых элит является достаточно высокой и составляет 70-80%. В результате значительная часть характеристик старой элиты была перенесена на новые элиты. А это и клановость, и кумовство, и протекционизм, и коррупция, и т.д. Безграничная личная преданности лидеру государства или правящей партии. Анализ политических элит дает основание утверждать, что в политическом процессе и Украины, и России доминирует «клановость». Это в свою очередь мешает развитию политических дискуссий, плюрализма и принятия адекватных политических решений.

Таким образом, основными характерными чертами политической элиты Украины и России являются:

1) дихотомичность, что определяется в разделе всего политического поля на своих приверженцев и противников, где существуют только правильная и неправильная точки зрения;

2) конфликтность, что допускает исключение компромиссов, толерантности как таковых из политической жизни, как элиты, так и социума в целом;

3) разбежности между надлежащим и сущим, что проявляется у внешней декларативности национальных интересов и практической работы касательно решения личных меркантильных проблем. Если говорить о правовой составляющей этой характерной черты, то она проявляется в правовом нигилизме для элиты и декларации правового идеализма для всего народа;

4) клиентелизм, когда система отношений у властных структурах строится на основе личной преданности и соответственно закреплена в нормативно-правовых актах («закрытые списки»);

5) пелена на глазах, когда та или иная правящая элита создает очередной миф для народных масс: «высокие социальные стандарты здесь и сейчас, как только мы приедем к власти», «Украинский прорыв», «имперские амбиции».

Литература

1. Гаман-Голутвина О. В. Политические элиты России. Вехи исторической эволюции / О. В. Гаман-Голутвина. — М.: Интеллект, 1998. — 416 с.; Гельман В. Я. "Transition" по-русски: концепции переходного периода и политическая трансформация в России (1989 - 1996) // Общественные науки и современность. — 1997. — № 4. — С. 64 — 81; Криштановская О. Анатомия российской элиты / О. Криштановская. — М.: Захаров, 2005. — 384с.; Криштановская О. Трансформация старой номенклатуры в новую российскую элиту // Общественные науки и современность. — 1995. — №1. — С. 51 —65
2. Гончарова Т. Е. Особенности правящей элиты Украины и России (проблемы взаимодействия) // Исторический опыт, экономические и социокультурные перспективы интеграции. Материалы международной молодежной научно-практической конференции, посвященной 350-летию Переяславской Рады. - Харьков: ХНУ им. В. Н. Каразина, 2004. — С. 80 — 84.
3. Михальченко Н. И. Украинское общество: трансформация, модернизация или лиmitроф Европы? / Н. И. Михальченко. — К.: Институт социологии НАН Украины, 2001. — 440с.

Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность, своему научному руководителю, к.и.н., доценту кафедры украиноведения и политологии Украинской инженерно-педагогической академии - Кашабе Ольге Юрьевне.